Guatemala, 02 de octubre de 2012

Señor

Emilio Álvarez Icaza

Secretario Ejecutivo

Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

Ref:

Opinión sobre la consulta realizada por la CIDH, dentro del proceso de fortalecimiento al Sistema Interamericano, para las reformas a su reglamento.

Distinguido señor Álvarez Icaza:

Las organizaciones de sociedad civil guatemaltecas abajo firmantes, nos dirigimos a su persona, con la finalidad de hacer llegar por su intermedio a la Honorable Comisión Interamericana de Derechos Humanos, nuestra opinión sobre los temas de consulta para las reformas al reglamento de la CIDH, como parte del proceso de fortalecimiento al Sistema Interamericano.

1. Monitoreo de la Situación de los Países.

1.1. Observaciones sobre:

· La estructura y contenidos del Capítulo IV.

· Los criterios para la elaboración del Capítulo IV.

· La metodología para la elaboración del Capítulo IV.

· El procedimiento para la elaboración del Capítulo IV.

Sobre el monitoreo de la situación de los países, no haremos referencia a cada punto objeto de consulta, sino haremos una observación general sobre la importancia del capítulo IV. 

En primer lugar, la naturaleza del capítulo IV, es un mecanismo que coadyuva a  reflejar la especial situación que se encuentra afectando los derechos humanos en un país determinado de la región Americana, casos de extrema gravedad donde el goce y garantía de los derechos humanos se ven violentados por una situación particular. En este sentido, el capítulo IV permite a la CIDH dentro de su informe anual que presenta a la Asamblea General de la OEA, hacer especial referencia y presentar información sobre aquellos países en donde existe una preocupación por las violaciones constantes a los derechos humanos que se estén produciendo. 

Los Estados no pueden ver el capítulo IV como un costo político, sino deben verlo como un elemento que permite poner en agenda en el seno de este Órgano Político para poner especial atención sobre aquellos países en donde existe una grave situación que afecte o atente contra los derechos humanos y a su vez para la creación de políticas regionales, al traslado de buenas prácticas y experiencias  que coadyuven a los países que aparecen el capítulo IV a superar las situaciones internas que atentan o restringen los derechos humanos.

Es por ello, que si bien la propuesta de consulta va encaminada a revisar los criterios, la metodología, la estructura y contenidos, y el procedimiento para la elaboración del capítulo IV, debe tenerse especial cuidado en no atentar contra la naturaleza misma de este mecanismo, puesto que su tergiversación o su  reestructuración, puede atentar contra la funcionalidad del mismo, dejando sin relevancia situaciones de especial gravedad que pueden poner en riesgo los derechos fundamentales de miles de ciudadanos y ciudadanas de la región Americana.

Sin más agradecemos la atención a la presente:

Bufete Jurídico de Derechos Humanos

Centro de Acción Legal-Ambiental y Social de Guatemala

Centro de Análisis Forenses y Ciencias Aplicadas

Centro Internacional de Investigaciones en Derechos Humanos

Centro para la Acción Legal en Derechos Humanos

Fundación Sobrevivientes

Instituto de Estudios Comparados en Ciencias Penales de Guatemala

Oficina de Derechos Humanos del Arzobispado de Guatemala

Seguridad en Democracia

Unidad de Protección a Defensoras y Defensores de Derechos Humanos - Guatemala

